

奋斗百年路 启航新征程——学党史 悟思想 办实事 开新局

ENDOUBAINIANLU QIHANGXINZHENGCHENG——XUEDANGSHI WUSIXIANG BANSHISHI KAIXINJU

郎立兴:厚积必发! 让内蒙古味道价值实现“放大”和“溢出”

本报记者 齐平 张鑫

5月27日,内蒙古自治区餐饮与饭店行业协会成立30周年庆典暨2021年工作会议在呼和浩特召开。而立之年,回望历史,展望未来,协会掌门人郎立兴满怀感慨:“30年来,内蒙古餐饮业一路走来蓬勃发展,特别是近20年来,我区餐饮业从2002年的56亿元销售收入,发展到2014年跻身全国千亿元大省之列,2019年餐饮和住宿服务业达到2005亿元,其中餐饮业达到1700亿元。全区餐饮人均消费多年位居全国前三位,目前,我区餐饮与住宿企业有15万多家,从业人员达到170万人以上,成为内蒙古经济与第三产业名副其实的支柱产业。后疫情时代,餐饮企业克服种种困难,顽强求生,餐饮业持续回升,今年以来,出现了两位数的快速增长,形势喜人。30年来我们所做的工作很多,取得的成绩也很多,遇到的困难和挑战也不少。30年的话题和值得书写、讲述的内容也很多。奋斗百年路,启航新征程。今天的成就将成为我们新的起点,新的起跑线。我们要在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下继续奋斗,继续书写内蒙古餐饮发展新篇章。”



郎立兴

协会引领凝聚抗疫合力

过去的2020年,是不平凡的一年,更是值得记忆、值得书写的一年。郎立兴介绍,2020年,在新冠肺炎疫情来袭之时,内蒙古自治区餐饮与饭店行业协会及时应对,和自治区商务厅一起向全行业发出倡议,号召全行业积极应对新冠疫情。协会及时成立了抗击疫情指挥部,及时编发了抗击疫情的情况简报,呼和浩特市区和各盟市餐饮协会都在积极行动,克服自身困难,用实际行动为抗疫斗争做贡献,展开了向抗疫一线送爱心餐的爱心行动,涌现出一大批优秀餐饮企业。据不完全统计,全区送出爱心餐近30万份,捐款捐物近千万元。餐饮界的爱心行动和奉献精神得到自治区主要领导的肯定和表扬,协会和会长郎立兴得到世京授予的全国抗疫先进个人称号和先进个人荣誉称号。与此同时,为保证餐饮安全,商务厅和协会一起发布了“分餐制”“公筷制”的倡议书,也得到了全区餐饮界的积极响应和很好的社会反响。协会在抗疫斗争中发挥了行业协会的引领和凝聚作用,全心全意为行业和企业服务,急餐饮企业所急,想餐饮企业所想,以高度的社会责任感和使命感,展现了行业协会和餐饮人的爱心、勇气和担当,向党和人民交上了一份合格的答卷。

古是食材大省是做餐饮的优势;基础在体系,开放、包容、融合是第九大菜系形成发展的体系基础;成长在品牌,品牌是优势集合的展示促进企业成长;做强在队伍,包括企业管理队伍、专业技术队伍、服务队伍;发展在模式,形成自己的模式很重要;魅力在文化,美食是城市独特的文化符号,因此面食、饮食一定要注入文化,包括设计、技术、品尝、服务礼仪等方面的文化;百年在人才,中国做百年老店关键在人才传承。继往开来,2021年,内蒙古自治区餐饮与饭店行业协会为进一步宣传蒙餐美食与蒙餐标准化,不断提升蒙餐美食在国内外的影响力,不断提炼、挖掘、整理、继承蒙餐传统名菜,将推出我区具有代表性的蒙餐美食,协会和女神餐饮集团拟编辑出版大型图书《蒙餐美食与标准化》,展示内蒙古好味道百道经典菜品。郎立兴信心勃勃:2021年是一个组织建设年,质量提升年,标准制定年,特色食材高质量转化年,小吃总结建设发展年,内蒙古味道弘扬展示年。这些以“年”为标志的活动就是要把握蒙餐这个地域品牌的价值实现“放大”和“溢出”,完成厚积必发!

30年思想体系生发餐饮业发展硬核

最近这20年之所以不平凡,之所以让业界对内蒙古餐饮格外瞩目,除了本身的业绩,还有就是因为许多适应餐饮业进步趋势的新思想就是在这个时期产生的。协会在长期的工作中提出了“服务政府、服务行业、服务会员”的“三个服务”宗旨。而且把思想变成行动,真心服务。2016年经过长期实践,协会又提出了“三个引领”的思想以及后来产生的“三好战略”。就是这样,边实践边总结,进而提升自己,发展自己。30年形成的思想体系,就是内蒙古餐饮业稳健发展的硬核。郎立兴介绍,“三个服务”即“服务政府、服务行业、服务会员”。是协会多年工作实践的根本宗旨,只有坚持了“三服务”,行业协会才能很好的发挥政府与行业之间的桥梁纽带作用,才能在行业内形成凝聚力和号召力。协会应运而生,协会的工作就是要和服务政府的决策、行业发展、会员愿望和当前形势相向而行,在更高程度更大层面上发挥协会作用。

“三引领”即“思想引领、智慧引领、行动引领”。按照餐饮高质量发展发展的要求,坚持以国内大循环为主、国内国际双循环相互促进的新发展格局,餐饮业是从“田头”到“舌头”,从一产到三产的终端产业,进入新的消费时代,更需要思想引领、智慧引领、行动引领。“三好战略”即“好食材、好味道、好平台”。好食材是出好味道的基础和保证,内蒙古是一个食材大区,有诸多第一和居于前列的食材品种。要加大优势特色食材的研发和转化,提高我们的牛羊肉奶、小麦、玉米和杂粮向舌尖的转化率,扎实推进餐饮业高质量发展。好味

道是满足人民群众对美食幸福快乐的追求,中国的大餐桌上,甚至在世界的餐饮结构中,都不能少了内蒙古的好味道。要发扬蒙餐的绿色、原味、营养、安全、绿色、健康的优势。

凝聚合力 力促“名小吃”拓宽乡村振兴路

脱贫攻坚胜利后,要全面推进乡村振兴,这是“三农”工作重心的历史性转移。如何发挥乡村产业“能量”助力乡村振兴?今年,习近平总书记分别在福建、广西、河南考察时分别查看了沙县小吃、柳州螺蛳粉及南阳月季博览园,多次提起“特色产业”这条“致富经”,并阐述其中缘由:乡村要振兴,因地制宜选择富民产业是关键;发展特色产业是地方做实做强做优实体经济的一大实招等等。为落实贯彻习近平总书记对沙县小吃的指示精神,实地考察学习沙县小吃成熟的发展经验,进一步打造我区特色小吃,传播内蒙古味道,4月21-23日,由自治区商务厅发起并率团,自治区餐饮与饭店行业协会具体组织实施,带领我区部分从事特色小吃的餐饮企业代表赴福建三明市沙县全面考察了沙县小吃,并参加了“沙县小吃华夏启动仪式暨沙县小吃富民产业发展大会”。

郎立兴表示,餐饮业是民生产业,特色小吃助饕餮餐饮业的排头兵,名小吃、大产业,必将推动我区餐饮业的新发展。餐饮业是振兴农村经济的金钥匙,内蒙古建设高质量绿色农畜产品基地的根本出路就是农村经济振兴的一把金钥匙;振兴内蒙古农村经济要向沙县学习。

郎立兴说,沙县小吃的实践和成果让我们认识到,餐饮业振兴农村经济的一把金钥匙,是城市生活快乐幸福的根本源泉。内蒙古是食材大省,又是一个小吃丰富的省份,但是,目前开发弘扬的还不够,精细加工的还不够。自治区在去年的政府工作报告中提出,通过继续开展好“内蒙古味道”系列活动,推动“蒙字号”“老字号”等品牌消费。特色产业依靠人民、为了人民,要把特色产业生产、人民生活、保护生态等有机结合起来,让“名小吃”逐步成长为“大引擎”,为农村美、农业强、农民富注入源源不断的动力。

人物延伸阅读

郎立兴,其集民族经济学家、美食家、著名摄影家、中国艺术摄影学会顾问、中国烹饪协会特邀副会长、中国饭店协会顾问、内蒙古餐饮与饭店行业协会会长等众多社会职务于一身,作为蒙餐理论的创始人和实践者,当之无愧的是中国第九大菜系——蒙餐的发起人和蒙餐文化的倡导者、传播者。多年来,带领内蒙古自治区餐饮与饭店行业协会积极举办各种专业大赛,打造形成了一批节庆品牌项目,为推动地方经济发展,为培养地方餐饮人才做出了突出贡献。

郎立兴自称,与餐饮“结缘”,源于儿时。一是因为从小生活在内蒙古呼伦贝尔满洲里扎赉诺尔区,富饶的旱地码头,鱼米不欠,再加各种天然绿色食材资源,启蒙了郎立兴对“吃饭和做饭”早期兴趣。此外,因为父母身体状况不佳,身为长子的郎立兴主动分担家务,从切菜开始学起,练就了“刀功”。彼时,郎立兴不过10岁左右。渐长,16岁时,在家乡,他就可以独立做出一桌饭菜。

原来,今天的头头是道,绝不是什么坐而论道。事实上,这样的“小鲜”,可以说,郎立兴一煮就是60多年。只不过,时势造英雄,郎立兴的“烹”,如一本书,厚重而醇熟。“热爱,是最好的老师。”郎立兴说。

内蒙古首开“绿巨人”动车组列车 蒙陕两地进入“动车时代”

本报讯(记者 张鑫)5月31日14点53分,D779次列车从鄂尔多斯站开往西安,“绿巨人”动车组列车首次奔跑于蒙陕之间,标志着内蒙古与陕西间铁路出行进入“动车时代”。记者从铁路部门了解到,5月31日起,鄂尔多斯、西安两地间每日开行动车组列车一对,沿途停靠延安、榆林两站。列车早上7点36分从西安站始发,14点24分抵达鄂尔多斯站;14点53分从鄂尔多斯站返程,晚上8点57分终到西安站,旅客可实现蒙陕一日往返。

两地运行时间最快只需6小时4分,与此前两地间运行最快的

普速列车相比,单程运行时间压缩了2小时2分。

“绿巨人”动车组的开行,进一步拉近了陕北和蒙西南的时空距离,给沿线人民出行带来更多便利的同时,促进了蒙陕两地互动交流,助力经济社会发展。

这次开行的动车组列车采用CR200J型长编动力集中动车组,单列编组16辆,设计时速160公里,采用流线型外形,以国槐绿为底色,以黄色为色带,被网友亲切地称为“绿巨人”。车内各种服务设施参照复兴号高速动车组的标准设计,设备设施功能齐全,乘坐环境更加舒适、便捷,让旅途体验更加美好。

呼市工商联内引外联推进招商引资



本报讯(记者 迪威娜)为助力呼和浩特市非公有制经济高质量发展,发挥工商联联系非公有制经济的桥梁纽带作用,5月22日至28日,呼和浩特市工商联与外地内蒙古商会就依托各地内蒙古商会建立呼和浩特市总商会联络处达成共识。

外埠内蒙古商会纷纷表示,呼和浩特市工商联能够主动走出家门,积极对接区内外内蒙古商会对经济新常态的一次有益探索,各地呼和浩特市总商会联络处的建立,完善了外埠内蒙古商会与“娘家”的联络机制,发挥了外埠内蒙古商会为家乡招商引资的平台优势。“饮水思源,致富不忘家乡”,外埠内蒙古商会将一如既往地持续关注家乡经济发展,引导会员企业主动对接内蒙古产业需求,配合好家乡招商引资的工作部署,为家乡经济社会发展注入更多的蒙商智慧,将继续不忘初心、牢记使命,为全面提高商会整体建设水平,提升商会服务能力,深化商会理想信念,打造职能发挥明显、社会形象优秀的商会组织砥砺前行。

调研组走访考察山西省内蒙古商会会长单位,位于太原高新产业园区的山西科达自控设备有限公司,参观学习陕西省内蒙古商会党建示范引领,认真听取甘肃省内蒙古商会副会长企业——家和餐饮集团发展经验介绍,与青海内蒙古商会会员企业签署《关于联合建立环保废旧物品处理的投资意向书》。

调研组一行向四省市内蒙古商会会员企业推介了《呼和浩特市2021年重点经济合作项目》和《内蒙古自治区招商引资项目表》,就首府乳业、硅产业、生物制药、大数据等六大产业集群进行详细介绍,并以详实数据对近年来呼和浩特市建立环保废旧物品处理的投资意向书进行说明,诚挚邀请企业家们常回

蒙餐概念横空出世

2002年8月8日,内蒙古餐饮与饭店协会二届一次理事会的报告中,在时任自治区政府一位领导的提议下,第一次提出了“全力打造具有内蒙古地区与民族特色的菜系”这个概念,从此“蒙餐”正式跃上历史舞台,拉开了20年来的蒙餐菜系体系建设的历史进程。蒙餐的坐标系就是:内蒙古是中国的食材大省,羊肉、牛肉、马铃薯、牛奶、杂粮类等都位居中国第一。

从2002年8月8日首届“2002内蒙古美食文化节”在呼和浩特开幕到现在,先后举办了50多个节庆活动,60多个专业技能大赛,开发整理、创新挖掘近2万道菜品,评出近千桌具有内蒙古地区文化特色的宴席。“内蒙古美食文化节”已经举办了六届,“乌兰察布美食文化节”已经举办了三届,还举办了“黄河美食文化节”“通辽蒙餐美食文化节”“呼和浩特美食博览会”等在国内外具有影响力的大型美食文化交流品牌活动,参与人数达1200多万次,直接销售收入超过20亿元。

2004年小肥羊成为中国驰名商标,成为蒙餐的知名企业,传统的蒙式火锅,搭载着内蒙古的牛羊肉走向全国走向世界,并一度成为中国餐饮的领头羊。之后小尾羊、西贝等等一批以羊肉、牛肉和杂粮为主要食材的企业成长壮大,蒙餐概念逐渐为全国接受,在北上广深竞相出现招聘蒙餐厨师的广告,市场认同度大大提升。内蒙古大厦、蒙古大营、额尔敦涮肉、巴音浩日焐、西贝旗下的腾格力坦拉和浩翔等知名蒙餐企业成长壮大,让蒙餐在京城及国内一线城市名声大振,人们开始喜欢蒙餐的菜品和礼仪文化。现在在全国大多数省市都有蒙餐在参与市场竞争,上海的快乐小羊、家在塔拉等企业,越来越显示出独特的餐饮文化魅力,受到广大消费者的青睐和欢迎。

2011年,为加强地方标准化建设,协会开始与技术监督局所属的标准研究院合作,开始蒙餐和地方菜的标准制定,取得了里程碑式的成果。2014年7月,协会建立了三个蒙餐研发中心。2017年4月16日,《蒙餐——中国第九大菜系》一书正式问世。2018年8月17日,《蒙餐——中国第九大菜系》一书再版发行。2021年2月1日《蒙餐——中国第九大菜系》一书荣获国家科学技术部“2019年全国优秀科普作品”荣誉,标志着《蒙餐——中国第九大菜系》在全国视野被了解、阅读、收藏。

展望未来 35字箴言寄语内蒙古餐饮

内蒙古要走生态优先,绿色高质量发展的创新之路,要着力服务和融入新发展格局,要建设现代化体系的农畜产品基地,实现这些战略举措,就面临着一个非常重大的问题,就是内蒙古未来大量的绿色的农畜产品向何处去?现在各地纷纷在做卖农畜产品的文章,这可以说是农畜产品走向市场的第一步。那么第二步必然要走上农畜产品的深加工,大力发展食品加工工业的路上来。那么第三步,这些绿色优质食材最终要走上餐桌、入舌尖。这是一条渐进和深化、延伸的道路,是产业链递进的必然结果。餐饮业就是一二三产业融合的最终决定力量,最终价值体现。农畜产品无论多好,不上餐桌,不入舌尖就没有任何价值。那么这就让我们体验到一条真理性的认识,即必须从根本上大抓餐饮业的发展。

当提及内蒙古餐饮与饭店行业协会2021年工作在未来五年的展望时,郎立兴用35字箴言高度概括了内蒙古未来5年到10年餐饮业发展方向和目标:优势在资源,内蒙

三言两语话文明 说文明话 办文明事 做文明人 不在有禁烟标识和防火标识的场所吸烟 不在未成年人和孕妇面前吸烟 与不抽烟的朋友在一起时 吸烟要先征得朋友同意 烟蒂不乱丢 熄灭后放入烟灰缸或灭烟处 不要把烟盒在嘴里讲话 不要将烟圈朝向对方或高处吐 不要用夹着烟的手进行比划